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Stadt Bramsche 

 
 

 
Protokoll 

über die 1. Sitzung des Ortsrates Ueffeln 
vom 14.11.2016 

Gemeindehaus der Kirchengemeinde, Stiegte 2, 49565 Bramsche 
 

 
Anwesend: 
 

Ortsbürgermeisterin 
Frau Ilona Busch  

Ortsbürgermeister 
Herr Wilhelm Clausing  

Mitglieder SPD-Fraktion 
Herr Andree Ahrens  
Herr Maximilian Busch  
Frau Viktoria Weibert  
Herr Daniel Weß  

Mitglieder CDU-Fraktion 
Herr Arndt Eggelmeyer  
Herr Holger Korfmann  
Herr Laurentius Stuckenberg  
Herr Hanfried Wessling  

Mitglied Bündnis 90/Die Grünen 
Herr Reinhold Wübben  

Mitglieder Fraktion Die LINKE 
Herr Bernhard Rohe  

Verwaltung 
Herr Johannes Fünfzig  
Herr BGM Heiner Pahlmann  

Protokollführer 
Herr Matthias Hintz  
 
 
Abwesend: 
 
 
Beginn: 18:00 Ende: 20:40 
 
Tagesordnung: 
 1   Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und 

Beschlussfähigkeit 
  

 2   Verpflichtung der Ortsratsmitglieder   
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 3   Mitteilung über die Bildung der Fraktionen und 
Gruppen 

  

 4   Feststellung der/des Altersvorsitzenden   

 5   Wahl der/des 
Ortsbürgermeisterin/Ortsbürgermeisters 

  

 6   Wahl einer/eines stellv. 
Ortsbürgermeisterin/Ortsbürgermeisters 

  

 7   Ergänzung/Feststellung der Tagesordnung   

 8   Einwohnerfragestunde   

 9   Mittel zur Pflege der örtlichen Gemeinschaft der 
Ortschaft Ueffeln 

  

 10   Benennung von städtischen Beiratsmitgliedern für den 
Kindergarten Ueffeln 

  

 11   Antrag der Fa. Hollweg, Kümpers + Comp. KG, 
Hafenstr. 43, 48432 Rheine auf Erweiterung der 
Abgrabungsfläche und Änderung der Abgrabungstiefe 
im HKC-Steinbruch Ueffeln 

WP 11-16/1002  

 12   Prioritätenliste Ortsrat Ueffeln 2017 WP 16-21/0016  

 13   Beantwortung von Anfragen   

 14   Anfragen und Anregungen   

 15   Einwohnerfragestunde   

 
 
 
TOP  1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und 

Beschlussfähigkeit 
 

 
 OBMin  Busch stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit fest. 
 
 
 
TOP  2 Verpflichtung der Ortsratsmitglieder  
 
OBMin Busch  verpflichtet die Ortsratsmitglieder nach den Bestimmungen des Nds. 
Kommunalverfassungsgesetzes, ihre Aufgaben nach bestem Wissen und Gewissen unparteiisch zu 
erfüllen und die Gesetze zu beachten.  
 
 
 
TOP  3 Mitteilung über die Bildung der Fraktionen und 

Gruppen 
 

 
Die Mitglieder der SPD schließen sich zu einer Fraktion zusammen. Fraktionsvorsitzender ist ORM 
Weß, stellvertretender Fraktionsvorsitzender ist ORM Ahrens. 
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Die Mitglieder der CDU schließen sich zu einer Fraktion zusammen. Fraktionsvorsitzender ist ORM 
Stuckenberg, stellvertretender Fraktionsvorsitzender ist ORM Korfmann. 
 
 
 
TOP  4 Feststellung der/des Altersvorsitzenden  
 
ORM Clausing wird zunächst als Altersvorsitzender festgestellt. Da ORM Clausing für das Amt des 
Ortsbürgermeisters kandidiert, werden die Wahlen des Ortsbürgermeisters und des 
stellvertretenden Ortsbürgermeisters von ORM Rohe als zweit-ältestem Mitglied des Ortsrates 
durchgeführt. 
 
 
 
TOP  5 Wahl der/des Ortsbürgermeisterin/Ortsbürgermeisters  
 
ORM Clausing wird als Kandidat für die Wahl des Ortsbürgermeisters vorgeschlagen. Es gibt keine 
weiteren Vorschläge. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig. 
 
ORM Clausing nimmt die Wahl an. 
 
 
 
TOP  6 Wahl einer/eines stellv. 

Ortsbürgermeisterin/Ortsbürgermeisters 
 

 
ORM Korfmann wird als Kandidat für die Wahl des stellvertretenden  Ortsbürgermeisters 
vorgeschlagen. Es gibt keine weiteren Vorschläge. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig. 
 
ORM Korfmann  nimmt die Wahl an. 
 
 
OBM Clausing bedankt sich im Anschluss für die Wahl. Gleichzeitig dankt OBM Clausing der 
bisherigen OBMin Busch sowie den ausgeschiedenen Ortsratsmitgliedern der letzten Wahlperiode 
für die gute Zusammenarbeit. 
 
Sodann hält OBM Clausing einen Nachruf auf den verstorbenen Gründer der Ortszeitung  „Wir in 
Ueffeln und Balkum“, Herrn Clemens Große-Dartmann. 
 
Im Anschluss stellt OBM Clausing Eckpunkte zur zukünftigen Gestaltung des Kirchdorfes vor. 
 
Dies sind unter anderem: 
 

- Weiterentwicklung des Kultur- und Lebensraumes 
- Schutz des Natur- und Lebensraums für Menschen und Tiere 
- Steigerung der Wohnqualität 
- Erhaltung der Vereinsstrukturen 
- Pflege des Ehrenamtes 
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- Weitere bauliche Entwicklung 
- Erweiterung des Kindergartens um eine Krippengruppe 
- Erweiterung der Grundversorgung 
- Bereitstellung von schnellem Internet 
- Mitberatung bei der Planung der Ortsumgehung 
- Verkehrssicherheit im Bereich Neuenkirchener Allee und Dorfstraße 
- Anlegen einer Haltebucht für Linienbusse im Bereich des Parkplatzes gegenüber der Kirche 
- Neugestaltung und Ausbau des Buswendeplatzes im Bereich In der Schneit 
- Wunsch nach einer höheren Anerkennung der ehrenamtlichen Arbeit sowie einer besseren 

finanziellen Ausstattung der Ortsräte zur Unterstützung der ehrenamtlichen Tätigkeit 
- Gegensteuerung bei der Abwanderung von Dienstleistern 

 
OBM Clausing bittet die Verwaltung zukünftig um eine frühzeitige Beteiligung von den Ortsteil 
Ueffeln betreffenden Angelegenheiten. 
 
 
 
TOP  7 Ergänzung/Feststellung der Tagesordnung  
 
Die Tagesordnung wird um den TOP 16 „Verkauf der Altenwohnungen Im Plaggen 14 a – d und 16 a – 
f durch die AWO“ erweitert. Der TOP wird im nicht-öffentlichen Teil der Sitzung behandelt. 
 
 
 
TOP  8 Einwohnerfragestunde  
 
 8.1 Verschmutzung der Straße „Zum Steinbruch“ 
 

Herr Albers bemängelt die Verschmutzung der Straße „Zum Steinbruch“ durch vom 
Betriebsgelände der Firma Hollweg, Kümpers & Comp. KG abfahrende Fahrzeuge. 

 
 
8.2 Bauschäden durch Sprengungen 
 

Herr Albers berichtet von Schäden, die bei Wohngebäuden im Bereich „Im Plaggen“ 
aufgetreten sind. Herr Albers vermutet als Ursache im Rahmen des Steinabbaus 
vorgenommene Sprengungen. 
 

 
8.3 Grundwasserabsenkung durch die Arbeiten im Steinbruch 
 

Zu der geplanten Erweiterung der Abgrabungsfläche und der Änderung der Abgrabungstiefe 
durch die Firma Hollweg, Kümpers & Comp. KG berichtet Herr Kolfen, dass die Menge des zu 
erwartenden abzupumpenden Grundwassers mit ca. 360.000 m³/a beziffert worden ist. Hier 
wäre die Anlegung eines Speicherbeckens in Verbindung mit einem Nutzungsrecht für die 
anliegenden Landwirte wünschenswert. 
 
Verw.-Ang. Fünfzig erwidert, dass diese Maßnahme bereits Gegenstand im Rahmen des am 
31.10.2016 erfolgten Erörterungstermins mit dem Landkreis Osnabrück gewesen ist. 
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TOP  9 Mittel zur Pflege der örtlichen Gemeinschaft der 
Ortschaft Ueffeln 

 

 
OBM Clausing informiert, dass der in der Liste der Ortsratsmittel aufgeführte Betrag in Höhe von 
190,00 € für eine Werbeanlage im Neubaugebiet nicht zur Auszahlung kommen wird. Alle weiteren 
Beträge sind zwischenzeitlich ausgezahlt worden. 
 
Es bestehen Restmittel in Höhe von 1.202,32 €. 
 
Es werden die folgenden Anträge gestellt: 
 

1. Die Anschaffung eines Defibrillators für die Ortsfeuerwehr Ueffeln-Balkum wird mit einem 
Betrag von 500,00 € bezuschusst. 

 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 

 
2. Die Sanierung des Daches der Reithalle wird mit einem Betrag von 500,00 € bezuschusst. 

 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 
 
 
TOP  10 Benennung von städtischen Beiratsmitgliedern für den 

Kindergarten Ueffeln 
 

 
Der Ortsrat schlägt ORM Weibert und ORM Ahrens vor. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 
 
TOP  11 Antrag der Fa. Hollweg, Kümpers + Comp. KG, Hafenstr. 

43, 48432 Rheine auf Erweiterung der 
Abgrabungsfläche und Änderung der Abgrabungstiefe 
im HKC-Steinbruch Ueffeln 

WP 11-16/1002 

 
Verw.-Ang. Fünfzig erläutert die Vorlage WP 11-16/1002. 
 
Zu der in der Einwohnerfragestunde (TOP 8) angesprochenen Anlegung eines Speicherbeckens gibt 
Verw.-Ang. Fünfzig den Hinweis, dass in diesem Fall ein separates Baugenehmigungsverfahren 
durchzuführen wäre.  
 
ORM Stuckenberg schlägt vor, der Erweiterung der Abgrabungsfläche zuzustimmen. Hinsichtlich der 
Änderung der Abgrabungstiefe sollte der Antrag abgelehnt werden, da der Eingriff in den 
Grundwasserhaushalt als zu erheblich erscheint. 
 
ORM Wübben regt die Festlegung von Grenzwerten bzgl. der Wasserstandsmessungen an, damit 
eine Beurteilung der gemessenen Werte erfolgen kann. 
 
ORM Stuckenberg erwidert, dass insgesamt 40 Messstellen nebst Vergleichsmessstellen eingerichtet 
worden sind.  
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Zu den angesprochenen Folgen durch die vorgenommenen Sprengungen trägt OBM Clausing vor, 
dass der zur Überwachung installierte Seismograph bis maximal 5 mm ausschlagen dürfe. Tatsächlich 
habe der Seismograph bislang nur maximal 1 mm ausgeschlagen. 
 
ORM Rohe gibt zu bedenken, dass der vorliegende Antrag der Firma Hollweg, Kümpers & Comp. KG 
keine wesentlichen Änderungen im Vergleich zum Antrag aus dem Jahr 2013 aufweise. Daher spricht 
ORM Rohe sich für eine erneute Ablehnung aus. 
 
BGM Pahlmann zeigt Verständnis für die Bedenken des Ortrates Ueffeln, weist jedoch darauf hin, 
dass die Firma Hollweg, Kümpers & Comp. KG aufgrund der Regelungen des 
Raumordnungsprogramms des Landkreises Osnabrück voraussichtlich einen Rechtsanspruch auf 
Ausbeutung der Rohstoffe unter Berücksichtigung der in der Beschlussvorlage aufgezählten 
Kompensationsmaßnahmen haben könnte. Im Falle einer Ablehnung durch die Stadt Bramsche muss 
dies aus nachvollziehbaren Gründen erfolgen. 
 
ORM Weß spricht sich für die SPD dafür aus, dem Antrag hinsichtlich der Erweiterung der 
Abgrabungsfläche zuzustimmen und bzgl. der Änderung der Abgrabungstiefe abzulehnen. 
 
OBM Clausing lässt über die Vorlage WP 11-16/1002 abstimmen: 
 
Der Ortsrat Ueffeln stimmt der Erweiterung der Abgrabungsfläche zu. Die Änderung der 
Abgrabungstiefe wird abgelehnt. 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 
 
TOP  12 Prioritätenliste Ortsrat Ueffeln 2017 WP 16-21/0016 
 
ORM Stuckenberg bittet um Aufnahme der Sanierung des Straßenabschnittes „In der 
Schneit/Balkumer Kirchweg“ in die Prioritätenliste. 
 
 
 
TOP  13 Beantwortung von Anfragen  
 
Die Anfragen aus der Sitzung vom 25.04.2016 wurden mit dem Protokoll beantwortet. 
 
 
 
TOP  14 Anfragen und Anregungen  
 
 14.1  Erweiterung des Kindergartens 
 

OBM Clausing beantragt die Bereitstellung von Haushaltsmitteln für das Haushaltsjahr 2017 
für eine Erweiterung des Kindergartens um eine Krippengruppe für Kinder zwischen 1 und 3 
Jahren. 
ORM Weß ergänzt, dass bis zur Realisierung über eine Übergangslösung,  z.B. den Einsatz von 
Containern, nachgedacht werden sollte. 
 

 
14.2 Zusätzliche Parkmöglichkeiten für den Kindergarten 
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Weiterhin sollen für den Kindergarten weitere Parkmöglichkeiten geschaffen werden.  
 

 
14.3 Kinderspielplatz Baugebiet „An der Hasenheide“ 
 

OBM Rohe schlägt die Anlegung eines Kinderspielplatzes im Bereich des Baugebietes „An der 
Hasenheide“ vor. 
 

 
14.4 Freischnitt Fußweg  
 

ORM Stuckenberg regt den Freischnitt des zwischen den Grundstücken Friesenpatt 4 und 
Friesenpatt 6 verlaufenden Fußweges entlang der Bruchsteinmauer an. 
 

 
14.5 Rauchmelder Kindergarten 
  

Anläßlich des Brandes im Kindergarten Ueffeln bittet ORM Weß um Prüfung, ob die dort 
vorhandenen Rauchmelder untereinander vernetzt werden können. 
 

 
14.6 Statistik Einwohner  
 

ORM Rohe bittet um Erstellung einer Einwohnerstatistik zum Stichtag 31.12.2016 für den 
Ortsteil Ueffeln, sortiert nach den folgenden Altersgruppen: 
 
0-15 Jahre; 16-18 Jahre; 19-25 Jahre; 26-65 Jahre; über 66 Jahre 
 
Antwort Fachbereich 2, Herr Hintz: 
 
Eine entsprechende Statistik wird dem Ortsrat im Januar 2017 zur Verfügung gestellt. 

 
 
14.7 Beginn der Sitzungen des Ortsrates 
 
 Der Ortsrat bittet darum, den Beginn der Sitzungen zukünftig für 18:30 Uhr vorzusehen. 
 
 Antwort Fachbereich 1, Frau Wernsing: 
 

Der geänderte Sitzungsbeginn für den Ortsrat Ueffeln wurde im Sitzungskalender erfasst und 
wird zukünftig berücksichtigt. 

 
 
 
 
 
TOP  15 Einwohnerfragestunde  
 
 15.1 Beteiligung des Ortsrates 
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Herrn Lieb bemängelt am Beispiel Hollweg, Kümpers & Comp. KG die aus seiner Sicht zu 
schwachen Einflussmöglichkeiten des Ortsrates bei den Ortsteil Ueffeln betreffenden 
Angelegenheiten. 
ORM Stuckenberg weist die pauschale Kritik an der Arbeit des Ortsrates zurück. 

 
 
15.2 Durchsetzung von Ausgleichsmaßnahmen Steinbruch 
 

Herr Kolfen erkundigt sich, ob die im Rahmen des Genehmigungsverfahrens Hollweg, 
Kümpers & Comp. KG vom Landkreis Osnabrück festzusetzenden Ausgleichsmaßnahmen 
durchgesetzt werden können. 
OBM Clausing erwidert, dass in der Vergangenheit erst dann neue Scheiben zum Abbau 
freigegeben worden sind, nachdem eine alte rekultivierte Scheibe mit einem Baumbestand 
von 4 – 6 Jahren aufgewachsen waren. 
Verw.-Ang. Fünfzig ergänzt, dass die Ausgleichsmaßnahmen im Genehmigungsbescheid 
festgesetzt werden und durch den Landkreis Osnabrück als Genehmigungsbehörde 
durchgesetzt werden können. 
 

 
15.3 Verbesserung der Infrastruktur 
 

Herr Albers regt eine Verbesserung der Infrastruktur des Ortsteils an, um diesen für junge 
Familien attraktiver zu machen. 
OBM Clausing informiert, dass von den 17 Bauplätzen des Baugebietes „An der Hasenheide“ 
derzeit 8 Bauplätze bebaut werden und 2 weitere Plätze vergeben worden sind. Hier haben 
sich gerade junge Familien angesiedelt. 

 
 
OBM Clausing beendet den öffentlichen Teil der Ortsratssitzung um 20:20 Uhr. 
 
 
 
 
 
Pahlmann Ilona Busch  
Bürgermeister Vorsitzende Protokollführer 
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